

В диссертационный совет Д 212.354.23
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический
университет»

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Данияли Сары Мехраб на тему
«Формирование интегрированных организационно-экономических
основ совершенствования менеджмента в системе нефтегазового
комплекса Исламской Республики Иран» на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика
и управление народным хозяйством (менеджмент)

В современных условиях развития мирового рынка углеводородов, включая нефть и природный газ, актуализируются проблемы геополитических и международных экономических отношений. Они связаны с обострением конкуренции и различных видов конкурентной борьбы, включающих все более сложные механизмы санкций и ограничений. К этому следует добавить влияние ряда факторов внутривосточной и социально-экономической природы Ирана, существенно затрудняющих развитие государства на общесистемном уровне, и которые проявились в длительном господстве международных нефтяных компаний, не заинтересованных в поисках путей интенсификации развития нефтегазового комплекса (НГК) Ирана. К ним, главным образом, относятся отсутствие подготовки квалифицированных кадров (работников массовых профессий, специалистов, менеджеров, руководителей топ-уровня), а также хронические недостатки организационно-технологического базиса и организационно-экономического механизма управления. Указанные обстоятельства в значительной степени предопределили остроту ситуации не только в сфере НГК, но и социально-экономического развития Ирана в целом и обусловили актуальность комплексного изучения современного состояния НГК Ирана как объекта системного исследования и управления, что в целом позволяет уточнить пути повышения его эффективности и устойчивого развития.

Актуальность многих проблем НГК Ирана связана с рядом обстоятельств, включая несовершенство организационно-экономического механизма управления не только в сфере углеводородного комплекса, но и в органически связанных с ним энергетическом и химическом комплексах; с недостаточным уровнем организационно-технологического базиса (инструментарий, методы использования, соблюдение технологической дисциплины); количественными и качественными недостатками профессионально-квалификационной структуры кадров.

Анализ ситуации в НГК выявляет в качестве фундаментальных факторов проблематику кадров и технологии. В течение практически столетия проблемы подготовки квалифицированных кадров и специалистов НГК не были предметом серьёзного внимания зарубежных собственников нефтяных компаний, действовавших на территории Ирана. После исламской революции (1976 г.) не были предприняты своевременные актуальные и действенные меры по подготовке национальных кадров и специалистов, а также менеджеров для сфер управления технологией, наукой и промышленностью, и только в конце тысячелетия наметились серьёзные подвижки в этих направлениях. Вместе с тем многие методологические, организационно-методические вопросы подготовки профессиональных кадров и технологического перевооружения НГК пока не находят должного внимания в Иране, как и проблемы повышения качества менеджмента на путях использования новых принципов и методов.

Автором предложен структурированный набор основных социально-экономических факторов, включая технологическую базу и профессиональные кадры, обеспечивающих повышение эффективности и устойчивости развития НГК и снижение уровня его технологической зависимости от внешних условий.

Обосновано использование матричного подхода инфраструктурного обеспечения НГК и подготовки профессиональных кадров, работников массовых профессий, специалистов, менеджеров, ТОП-руководителей. Исследована возможность формирования комплекса специальностей и специализаций для сферы НГК на основе использования концепции жизненного цикла базовых технических средств НГК.

Содержание автореферата иллюстрировано значительным количеством графических материалов, что повышает доказательность суждений автора.

К сожалению, в оформлении автореферата можно заметить некоторую небрежность, однако указанное замечание не имеет принципиального характера и не снижает ценности проведенного исследования. Полученные результаты соответствуют уровню кандидатской диссертации по рассматриваемой специальности. Данияли Сара Мехраб достойна присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (менеджмент).

Грозненский государственный нефтяной
технический университет им. акад.
М. Д. Миллионщикова, д. эк. н., профессор,
профессор кафедры «Экономика и управление
в ТЭК»

М. А. Бетилгириев

12 октября 2020

Контактные данные ФГАОУ ВО ГНТУ, 364051 Чеченская Республика, г. Грозный, проспект им. Х.А. Исаева, 100 Адрес сайта <http://fu.gstou.ru>. Адрес электронной почты betilgiriev@mail.ru Тел. +7928785177

*Пермиссия Бетилгириева на печать
и о.п.п. общего доступа*

12 октября 2020

